



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

背街小巷里藏着“大民生”

本报记者 袁矛

城市里纵横交错的背街小巷,看似不起眼,却紧贴百姓生活,反映着一座城市的精细化管理水平和文明程度,涵养着一座城市的精气神。做好背街小巷整治提升工作,对于改善民生,巩固文明城市创建成果具有重要意义。近日,记者就各地如何推进背街小巷整治、背街小巷改造后给百姓生活带来的变化,以及后期维护中存在的问题进行了走访调查。

现状

万“巷”更新提升百姓幸福感

在海南省昌江黎族自治县石碌镇子中路,各式各样的小商店星罗棋布,热闹不已,其中一家商店的店主王佩丽告诉记者,现在生意能做得有声有色多亏了政府对背街小巷的改造。王佩丽在这里居住了30多年,提起过去的子中路,她连连摆手。“以前这条路特别窄,路面高低不平,坑坑洼洼,雨天一身泥,晴天一身灰,谁也不愿意往这边走。改造后路面又宽阔又平整,两边的绿化也做得特别好,走在路上感觉特别舒坦,满满的安全感和幸福感,人流量多起来了,我们的生意自然也红火起来了。”王佩丽说。

据昌江县委宣传部精神文明建设室负责人陈雯介绍,自新一轮创建全国文明城市工作启动以来,昌江县加快实施背街小巷提升改造工程,先后完成子中路、健民路、永昌路、新村东路等58条背街小巷的升级改造,着力营造设施齐全、环境优美、交通顺畅、管理有序、安全文明的街巷环境,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感和满意度。

近年来,随着文明城市建设脚步的不断加快,越来越多的城市将精细化管理向背街小巷延伸,为居民营造干净整洁、宜居优美的生活环境的同时,改善了居民的生活质量。

最近,家住江苏省无锡市惠山区堰桥街道陈家桥社区的陈梅发现,她常去的天一路上,店铺门口的长阶段改造为多个出入斜坡,方便了群众的日常出行。“以前,这就是条‘堵心路’,因为沿线几百米长的停车区域只有一头一尾两处坡道,停车很不方便,经常会看到违章停车、商家把杂

物堆积在路边等情况。”陈梅说,不久前她向社区反映了天一路的乱象问题,没想到很快就得到了解决。为回应居民诉求,堰桥街道多部门联合对辖区天一路进行了整治,使这条原本拥堵难行、停车占道、堆物堆料严重的背街小巷变得干净整洁、通畅有序。“整改后,车辆停放变得井然有序,商家因搬运货物方便也不再乱放杂物,我们日常出行也方便了。”陈梅对天一路的整治很满意,她感慨道,“小改变却是对我们的大关怀!”

在全力保障民生的基础上挖掘街巷文化,成为不少城市背街小巷改造的重点。在四川省眉山市彭山区凤鸣街道,一幅幅具有当地文化元素和时代记忆的彩绘,让背街小巷原本单调、暗沉、破烂的墙面一下子“活”了起来。“没想到以前脏乱差的背街小巷现在变成了宽阔平坦富有艺术气息的走廊,咱们街道现在可是彭山的网红打卡地了。”凤鸣街道工务段小区居民符清浦开心地拿出手机向记者展示她最近拍摄的照片,讲述每一幅墙绘背后的彭山故事。符清浦最喜欢的是铁路和铁路职工主题墙绘,她说:“我们小区居民很多都是原成都铁路局彭山工务段退休职工,这些画充分展现了我们小区自身的文化元素。”

“在背街小巷改造中,彭山区坚持对各个社区文化进行挖掘和提炼,让背街小巷改造注入文化元素,量身打造与小区居民息息相关的文化特色,通过一街一方案,一街一特色,不仅实现了背街小巷旧貌换新颜,更让居民有了归属感、自豪感。”彭山区住建局副局长林中飞说。



无锡市惠山区堰桥街道改造后的背街小巷

思考

如何更好地打造城市街巷之美

背街小巷是老百姓生活的大空间、大舞台,关系到老百姓的宜居指数、幸福指数,也事关城市的文明指数。2018年以来,昌江县坚持以问题整改为工作导向,切实解决人民群众在背街小巷改造方面的“急难愁盼”问题,“但必须要承认,我们在背街小巷的改造中还是存在着一些问题。”陈雯指出,这些问题主要表现在部分单位在整治过程中对街巷元素挖掘不够充分;有的街巷整体风貌不够协调,仍有违和感;老旧小区物业管理缺失、服务不到位,工作精细化水平

需要进一步提升。目前,经过对背街小巷的持续整治,堰桥街道各老街巷基础设施得到完善,面貌焕然一新。但街道办事处主要负责人充分认识到,背街小巷的改造并非一蹴而就,仍有部分背街小巷整治需进一步细化。该负责人指出,背街小巷改造作为城市更新行动的一部分,不仅要提硬件上“提质”,还要在挖掘发展潜力、推动城市品质提升上下功夫,要努力为群众创造更高质量的生活空间,为城市开拓更高质量的发展空间,着力下好

“文化”和“发展”两盘棋。他说:“我们有革命家陆定一为代表的红色文化,有剪纸等非遗文化,有俞斌爱心(公益助学)工作室这样的爱心文化等等,怎么把这些文化元素与背街小巷的硬件建设、品质提升和格局调整紧密结合起来,将适宜的文化元素嵌入堰桥的每一条街道、每一个场景,从而实现文化传承,是我们对背街小巷环境进一步整治提升的重点。”

林中飞则表示,背街小巷环境整治提升在目标导向上要以人为本,真正满足民生细节和百姓需求,要在变旧为美的基础上,进一步满足居民的精神需求。在大方向上注重背街小巷的定位,关注改造后对周边的辐射带动作用;要重视背街小巷与街区更新相结合,争取集中连片推进;细节上要注重解决群众身边的突出问题,如解决停车难问题、占道经营问题,完善无障碍设施建设等。(下转2版)

不久前,一则新闻引发关注。在江苏苏州阴山岛附近,一辆汽车坠入太湖,一对母女被困车中。千钧一发之际,两位在附近施工的工人师傅驾驶打捞船前来救人,帮被困母女成功脱离了险境。两位工人师傅奋力救人的行动赢得了许多网友的点赞。

大家为他们善良热心、见义勇为的精神叫好。“义者,宜也”,两位工人师傅听到求救声,直奔现场,快速应对,果断施救,用发自本能、出于本心的行动,救人于危难、助人于紧急。这样的英勇之举是对每一个人的鼓舞,在他人危险无助时,不围观、不漠视,该出手时勇于出手,用你我的善行温暖人心,用涓涓暖流汇聚出正能量的海洋。

这种见义勇为的精神,特别具有感染力。两位工人师傅救人时,还有很多好心人也积极参与进来,一起施救。有人大声呼救,有人在岸边接应,还有人将落水母女一路护送到医院……面对危难,一般情况下,只要有人喊一句“都来帮忙”,然后带头去救,马上就能带动许多人搭手。

见义勇为激荡社会正气。郑州的特大暴雨里,工人袁格与洪水搏斗30小时,救下50多人;道德模范肖继安多年来始终没有停止与违法犯罪分子作斗争的脚步,先后抓获小偷479名;女大学生崔译文面对凶徒冰冷的尖刀,为了保护同学,挺身而出……无数平凡者,在险境中无惧无畏、英勇救人,书写了一个个温暖人心的故事,把爱的同心圆越画越大。

“灿烂星空,谁是真的英雄,平凡的人们给我最多感动。送外卖的小哥、买菜回家的阿姨、正在实习的医学生……危急时刻,每个普通人都有可能化身超人,成为救人于危险之中的“平凡英雄”。“有一分热,发一分光”,愿每个人都能存善念、行善举,在别人遇到困难时搭把手,把爱心与善意传递下去,将温暖带给更多人。

文明时评

标题新闻

- ◎国务院办公厅印发《新污染物治理行动方案》
- ◎《马克思主义中国化一百年大事记(1921—2021年)》出版发行
- ◎“十四五”国民健康规划部署健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接
- ◎我国职业教育10年间发生格局性变化
- ◎我国医疗卫生机构实现县乡村全覆盖
- ◎我国建设绿道已超8万公里
- ◎内蒙古社会救助保障标准再提高
- ◎北京:高校做好期末各项安排 中高考如期举行应考尽考

日前,在庆祝中国共产主义青年团成立100周年之际,位于广东省广州市越秀区东园旧址的团一大纪念馆正式建成开放。纪念馆共展出80多份珍贵文物,成为广大青少年学好党史、学好党的青年运动史的好去处。

据介绍,纪念馆基本陈列为“中国共产党领导下的中国社会主义青年团创建历史陈列”,主要包括“历史召唤——各地社会主义青年团的建立”“潮起东园——中国社会主义青年团第一次全国代表大会召开”“青春新篇——青年团在共产党领导下不断发展”“牢记使命——团结带领新时代中国青年为实现中华民族伟大复兴继续奋斗”四个板块内容,力求准确反映团一大历史,同时也见证了广州青年几十年如一日的接力建设。(《人民日报》罗艾桦)

安徽:从“一颗牙”“一餐饭”办好10件暖心民生事

看牙“贵难烦”、城市停车望位兴叹、家有萌宠缺照料……这些老百姓急难愁盼的日常事,在安徽成了政府的“头等大事”。

5月25日,安徽省部署推出“就业促进”“新徽菜·名徽厨”“老年助餐服务”“健康口腔”“安心托幼”“快乐健身”“便民停车”“放心家政”“文明菜市”“老有所学”10项暖心行动,把老百姓“盼的事”变为党委政府“办的事”。

就业是民生之本。安徽“就业促进”行动通过搭建就业服务平台、帮扶困难群体就业、促进重点群体就业等举措,力争年内和2025年,达到“三公里”充分就业社区标准的社区占比分别达40%、70%,高校毕业生留皖就业率分别达到70%和73%

以上。

在“新徽菜·名徽厨”和“放心家政”行动中,安徽力争到2025年新增徽菜师傅不低于5万人,培训家政服务人员170万人次以上。建立家政服务企业和家政服务人员信用评价制度,打造一批“徽菜名厨”和“放心保姆”。

针对一老一少缺养缺带问题,“安心托幼”“老年助餐服务”“老有所学”3项行动提出:力争今明两年新增婴幼儿托位数12.2万个,新增幼儿园公办学位6万个;年内建成不少于6050个老年食堂,满足不少于200万名老年人的就餐服务需求;到2025年全省老年学校新增学习人数290万人左右。

前不久,合肥市包河区市民宁杰

的一颗后槽牙提前“退休”,四处求医发现,补种一颗牙又贵又烦。对类似问题,“健康口腔”行动明确加以解决:加强口腔预防保健、扩大医保支付范围、建设口腔医联体、增强专业技术力量,年内至少4个市设立公立口腔专科医院,85%的二级综合医院单独设置口腔科。

让人民群众方便停车,体现一个城市的温度。此次“便民停车”行动提出完善停车设施规划、优化停车设施布局、提升停车配套服务等举措,力争今明两年全省新增城市停车位85万个以上。

“这10项暖心行动都是问需于民的结果。”安徽省委研究室主任余三元说,省委今年多次召开专题会议,经过收集汇总、多轮讨论、反复斟

酌、深入研究,最终确定了这份群众天天可感的实事清单。

比如,群众的健身问题,“快乐健身”行动“安排”上了:到2023年底,安徽基本实现城乡居民身边健身设施全覆盖。农贸市场脏乱差是群众反映突出的问题之一,“文明菜市”行动将对菜市集中整治和改造提升。

实施更多有温度的举措,落实更多暖民心的行动。据介绍,安徽将在此基础上继续谋划推进、滚动实施若干民生事项。

“一颗牙、一餐饭、一个车位看起来是小事,却是关系到我们幸福感的大事。省里有行动,我自己也要赶紧行动起来,把行动上。”宁杰说。(新华社 陈诺 周畅)